

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 18.997.

Madrid.—Martes 15 de Febrero de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EN EL INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES El programa social de Canalejas.

Ayer, á las seis de la tarde, celebró sesión ordinaria el pleno del Instituto de Reformas Sociales, bajo la presidencia del Sr. Azcárate, quien, abierta la sesión, cedió su sitio al Sr. Canalejas.

Este ocupó acompañado del ministro de la Gobernación, que se sentó á su derecha. El Sr. Azcárate sentóse á su izquierda. Asistían al pleno numerosos vocales. El Sr. Merino pronunció discretas frases saludando al Instituto y ofreciéndose como ministro de la Gobernación.

Discurso de Canalejas.

El Sr. Canalejas comenzó su importantísimo discurso recordando la primitiva Comisión de Reformas Sociales, en que tanto trabajaron los Sres. Moré y Azcárate, y á la que siguiera un proyecto suyo que es el verdadero antecedente del Instituto.

Saludó cortésmente al personal de éste, cuyo celo encomió en frases halagüeñas. Dijo que el Instituto tendrá la cooperación del Estado, porque hay que ensanchar su esfera de acción por medio de una labor constante.

Añade que el Gobierno concede toda su atención á la reforma social.

Enumera las principales reformas sociales que prepara, con la cooperación del Instituto. Dice que en el próximo presupuesto concederá todos los auxilios necesarios para subvenir á las dos grandes necesidades de la vida obrera, que son el refugio y la falta de trabajo.

Creado ya el Instituto Nacional de Previsión, y funcionando con el aplauso público, estos problemas resultan de solución fácil, porque todo se reduce á utilizar el admirable instrumento de la previsión, sin el cual esta obra no podría hacerse, por carecer de palanca y de punto de apoyo.

Examina el problema de los latifundios, de que ya se ocupó en ocasión solemne, arrojando las iras de los que se escandalizaron, diciendo que la reforma agraria era una bomba colocada debajo del banco azul.

«Yo os aseguro que esta bomba la pondré sobre el pupitre como un compromiso de honor y con la conciencia de llegar á la próxima realización de mi propósito.»

Sigue exponiendo un programa de reforma agraria, del que dice que lo demandan reclamaciones del orden social y hasta religioso y cristiano, fijándose especialmente en la cuestión de los foros de Galicia y en la constitución de la propiedad en algunas regiones de España en que sobrevive el servidumbre feudal, y afirma que es un deber de conciencia sanear los dominios en el orden económico, y á eso va con la visera levantada.

Termina diciendo que cumplirá sus compromisos tan pronto como las Cortes sean abiertas, contando con la cooperación del Instituto y con el deseo de dejar el recuerdo de haber servido al bien con la mejor voluntad del mundo.

Otros discursos.

El Sr. Mora, representante obrero, felicitó al señor presidente del Consejo en nombre de los elementos obreros y socialistas, y le ruega que se fije no tanto en iniciar nuevas leyes como en hacer que se cumplan las existentes, especialmente la del Descanso dominical, cuya infracción escandalosa redundaba en menoscabo de los poderes públicos y en desprestigio del Instituto.

Ruega también al Gobierno que dote al Instituto de los medios materiales necesarios para cumplir su misión, y especialmente para atender á la Inspección del Trabajo, sin la que no hay legislación social posible.

Canalejas agradece las manifestaciones del Sr. Mora y reitera las promesas hechas, afirmando que atenderá á la amplitud de la Inspección del Trabajo en el próximo presupuesto, y añadiendo que mientras las leyes rijan, él las cumplirá y hará cumplir inexorablemente, sea la que sea la opinión que sobre ellas tenga.

El vizconde de Eza, en nombre de la representación patronal, saluda al señor presidente y al señor ministro, adhiriéndose á las manifestaciones del Sr. Mora.

Se congratula de lo dicho por el Sr. Canalejas en orden á la reforma social para un plazo perentorio, porque urge regular el orden nuevo de relaciones sociales y colectivas, que no caben en los moldes viejos.

Llama la atención sobre la armonía de los diversos elementos del Instituto, donde no existen las clases sociales, ó á lo menos no son rígidas y estrechas sus relaciones, sino amplias y de gran transparencia, para coadyuvar á una labor de progreso, paz y orden.

El Sr. Canalejas, al dar las gracias á la representación patronal, manifestó que el Gobierno estaba dispuesto á ir inmediatamente á la reforma del Código civil, tantas veces aplazada, para regular el contrato de arrendamiento y la expropiación forzosa «conforme á las ideas que á él siempre le han sido familiares.»

El Sr. Sánchez Toca, en nombre de los vocales nombrados por real decreto, dice que todos deben darse el parabién por lo que acaban de oír de labios del Sr. Canalejas, pues todos están conformes en la necesidad de ir á una profunda renovación social. Elogia el programa de reformas expuesto por el Sr. Canalejas, en el que brilla el alto sentido práctico, con el valor que le dan las responsabilidades del Gobierno.

Desca que tenga tiempo suficiente para poder avanzar hacia los amplios horizontes que hoy ha señalado.

«Lo actual no es más que un punto de partida. Deseamos todos llegar muy lejos, y que en esta larga navegación, el Sr. Canalejas, tan hábil, nos sirva de piloto.»

Después de breves palabras de gratitud del Sr. Canalejas, el Sr. Azcárate saluda también al Sr. Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, por haber honrado al Instituto con su visita.

Hace resaltar la unanimidad con que han expresado sus sentimientos las tres representaciones del Instituto, demostrando esta condición de unidad y de propósito en el sentido general de reforma social que anima á todos.

Recoge las frases del señor vizconde de Eza de que en el Instituto no hay clases sociales, porque además de que en España no ha tenido la diferencia de clases la significación que en otras naciones, un sentimiento general de cortesía y afecto une á todos los vocales en la obra común que les está encomendada.

Refiriéndose al discurso del Sr. Canalejas, lo elogia calurosamente, diciendo que lo primero en él es la lealtad, la cual consiste en decir lo que se piensa y hacer lo que se ofrece.

«Ya no se discute si hay ó no problema social. Es unánime la tendencia en este punto y nadie aquí se ha sorprendido al oír la enumeración concreta y definida de las reformas sociales que el Gobierno piensa acometer.»

Da las gracias al Sr. Canalejas, en nombre del Instituto, y muy especialmente en el del personal técnico-administrativo, cuya labor eficazísima es, por su cargo de Presidente, el primero en conocer y admirar; y dirigiéndose al ministro de la Gobernación, su amigo y paisano, le saluda también con afecto, rogándole que procure que las relaciones administrativas del Instituto con el centro que dirige como ministro, sigan siendo fáciles para bien de la obra que el Instituto realiza.

El señor ministro de la Gobernación prometió así y se levantó la sesión, á la que asistieron, además de los indicados, los señores Santa María de Paredes, Ugarte, Fernández Prida, Melquiades Alvarez, Largo Caballero, Silveira (D. Eugenio), Salillas, Orosas, Pérez Infanté, Sánchez Pastor, Martín Lázaro, Inchaurrandieta, Martín Alvarez, Alarcón, González Rojas, Gómez Latorre, Aznar, Senante y todos los jefes y oficiales del Instituto.

DE TEATROS

REFUNDIDOR IRASCIBLE

El famoso Cristóbal de Castro me dedica buena parte de la sección diaria que ha abierto en *Heraldo de Madrid* para hablar de sí mismo.

El portentoso escritor, muy enfadado porque no me gustó su refundición de *La luna de la sierra*, que ha dejado vacío el Teatro Español, lleno hasta ahora, atribuye modestamente el desvío del público y los varapalos de la crítica, no al propio desacierto, sino á la gratuita suposición de que yo empecé á refundir *La luna de la sierra* y no pude acabar mi trabajo. Esto es inexacto. Ciento que hace años cruzó por mi mente la idea de escribir una refundición, y para ello pensé en *La luna de la sierra*, en *Reinar después de morir* y en *Las mocedades del Cid*; pero no formé decidido propósito de ello, ni menos comencé á trabajar, porque siempre he creído que lo mejor, al poner en escena las obras clásicas, es representarlas íntegramente. El irascible D. Cristóbal, no obstante, afirma lo contrario. Si ese gran acaparador de antipatías no tuviera bien ganada su fama de fantástico, con esta noticia le bastaría para conquistarla.

Dice el buen D. Cristóbal pestes de mis comedias, y á esto nada tengo que responderle. En su derecho está. Nuestras producciones las lanzamos al público para que todo el mundo libremente las juzgue. Y si yo ahora me enfadara porque á D. Cristóbal no le gusten las mías, incurriría en la misma tontería que le censura y caería en el ridículo, como él.

Finalmente, y no pudiendo decir cosa peor de mí, el vaciador del Teatro Español me llama viejo. Perfectamente, D. Cristóbal. Yo me reconozco de buen grado un vejorito de cuarenta y un años, y á usted un gracioso amorcillo de menos de cuarenta; yo, el mismísimo Matusalén, y usted, no ya el autor de *Gerineldo*, sino el propio Gerineldo en persona.

Pero ¿qué tiene que ver nada de esto con la refundición que usted ha escrito tan desdichadamente? Yo le juro que no me gusta. ¿Por qué había de decir que me gustaba? El buen D. Cristóbal se había figurado que, por el solo hecho de ser periodista, ya era suficiente para que le elogiáramos. Lamentable error, porque esto no es juego de compadres. Yo me siento dispuesto á proclamarle á usted alto poeta y excelso dramaturgo, pero... es menester que usted ponga algo de su parte.

¡Tipo más curioso que este D. Cristóbal! Sus impertinencias me dejan perplejo. No sé si enviarme al doctor Esquerdo para que le cure ó recomendarle á los Alvarez Quintero para que le saquen en un sainete.

CARAMANCHEL.

Este diario no pertenece al Trust.

CARNAVAL Y ESTUDIANTINAS

EL TRAJE DE LOS ESTUDIANTES

Antaño y hogaño.

Hace ya treinta y dos años, varios jóvenes estudiantes de Medicina, en su mayoría vascongados, que se reunían á diario en el café del Brillante, acogieron entusiasmados la iniciativa del licenciado en Ciencias Joaquín Castañeda, de trasladarse para las fiestas de Carnaval á París en lucida comparsa, representando los antiguos sopistas que salían á correr la tuna.

Idefonso Zabaleta, que estudiaba entonces el doctorado de Medicina, fué nombrado por unanimidad presidente, y después de la alborotada discusión de un reglamento, que él se encargó de hacer cumplir, y de ensayar con gran esmero en los sótanos de otro café un sugestivo repertorio musical, compuesto de jotas, pascuales, polcas y habaneras, para lo cual reforzaron la orquesta de aficionados con alumnos del Conservatorio, entre ellos, como primer violín, Ibaguren, y Beldarrein de director, cuando lograron reunir los fondos necesarios para el viaje y los disfraces, se planteó la cuestión de si debían ir vestidos como los verdaderos estudiantes de la tuna, que arrastraban bayetas por las aulas de Salamanca y Alcalá, ó de un modo vistoso y rico, para hacer mayor efecto de visualidad entre los franceses.

Decididos, como era natural, por esto, tratándose de gente joven y apuesta, alguien propuso, como más conocido y más español, el traje de la época de Felipe IV, inmortalizado por el gran Velázquez, todo negro, sin más nota blanca que la gollilla y los puños, y pronto quedó resuelto el vestir todos ropillas de terciopelo con botonadura de acero, calzados de la misma tela con pequeños lazos en la rodilla, en vez de los clásicos rapacejos, medias de seda, y en lugar del estrecho y pulido zapato de cordobán, adornado con la «rosa de colonia» (1), sus buenos zapatos modernos de charol, á los que pusieron una gran escarapela y hebillas plateadas.

Esta indumentaria, á la que faltaba, además de los zapatos de cordobán y la gollilla en vez de lechuguilla, el peinado de copete ó jautilla y guedejas «con crespo ó rizo que no había de pasar de la oreja» (2), para dar una visión justa y exacta de la usada por los «lindos» ó «lucidos» de mediados del siglo XVII, cuidaron de añadir para los pandereteros ó pandereteros, como antes se decía, gorras planas de terciopelo, que iban desde luego bien, con la forma de las usadas por los estudiantes en esa época; y ya puestos á fantasear, cubrieron los demás sus cabezas con el sombrero apuntado de fines del siglo XVIII, ostentando en él la cucharita de marfil, como signo de su condición de sopistas, envolviendo airosamente su cuerpo, para completar el tipo por ellos creado, con el manto estudiantil terciado sobre el hombro izquierdo.

Nada de lazos ni cintas, sólo en las gorras pusieron unas de los colores nacionales, y en vez de usar guantes de ámbar grises, como hubiera convenido al traje, los llevaron blancos de cabritilla.

Así equipados llegaron á París el 2 de marzo de 1878 y su éxito fué enorme al presentarse de improviso á la mañana siguiente en los bulevares, para ir á la Embajada española, los 64 que componían la estudiantina, tocando la alegre jota del maestro Lucena de Córdoba, que terminaba con un *ole* formidable, entonado por todas aquellas voces juveniles.

La gran Prensa francesa llenó sus columnas de artículos dedicados á este sensacional acontecimiento, y los periódicos ilustrados, en grabados de dibujos de los mejores artistas, entre ellos del nunca bastante llorado Daniel Urrabieta Vierge, dieron cuenta del entusiasmo que produjeron por todas partes «ces bruns hidalgos», como los llamaban las parisinas, de tipos varoniles, «allures un peu théatrales» y galantes entre los más galantes con las hermosas, describiendo todas las fiestas á que concurrieron y los esfuerzos de las gentes para ver un «chapeau á claqué» ó poder oír una nota en el concierto al aire libre que dieron en las Tullerías, «donde aprisionaban á los «musiciens costumés» más de veinte mil almas».

No faltaron en todo aquel constante elogio de los periodistas franceses, que reflejaban el intenso efecto producido en París por los simpáticos españoles, quienes, no atreviéndose á denunciar por cortesía que aquellos trajes eran absolutamente fantásticos, fijándose en la época en que empezaron á usarse los sombreros apuntados con la cucharita, los disculpaba escribiendo: «Tal vez fuese este el último vestido de los estudiantes españoles, puesto que los de la Universidad de Salamanca no vistieron nunca así» (3).

Más rotundamente rompió aquel coro de mercedidas alabanzas, en su crónica á «La Ilustración Española y Americana», el docto don A. Fernández de los Ríos, diciendo, después de describirlos donosamente: «Tal era el atavío de estos bachilleres, que doctores de los más encoquetados se hubieran dado con un canto en los pechos por tener para presentarse en la procesión del Corpus.» Añadiendo después «que tanto se parecían á los genuinos estudiantes como los vestidos de las pas-

(1) Lazo en forma de rosa, que se hacía con cinta de seda lisa llamada colonia; los «rapacejos de las ligas» eran grandes lazos de esta misma cinta.
(2) Auto de 1639.—Felipe IV.
(3) «Monde Illustré», núm. 1.094.

toras del teatro de entonces á las verdaderas zagalas que pasan la vida entre zarzales» (4).

Aquel traje, imaginado y arreglado tan sólo para impresionar más intensamente á extranjeros poco conocedores de las antiguas costumbres escolares, que, á pesar de sus anacronismos, tenía un empaque serio y bien español, ha quedado desde entonces como el único auténtico y verdadero de las comparsas de estudiantes, y en el transcurso de los años han sido tantos los nuevos adornos, que poco á poco lo han desfigurado, añadiéndole puntillas y encajes blancos, abalorios, pasamanerías, cintas y lazos á la ropilla, y alguna vez á los calzones vuellos de encaje crema que les cubre á medias la pantorrilla, y á la capita, que en nada se parece al antiguo manto, trencillas, cordones y borlas doradas, que ya no es sólo una indumentaria nunca usada por los estudiantes, sino que jamás español alguno de ninguna época ha vestido de ese modo.

Claro es, y hago gustoso esta aclaración, que no es mi ánimo referirme á ninguna estudiantina determinada; las ha habido que se sostienen fieles al patrón inventado en 1878; pero basta pasar la vista por las instantáneas publicadas en los periódicos ilustrados de anteriores Carnavales durante muchos años, para comprender que lo único bien castizo de nuestra Patria que hay en todo esto es, que los muchos que de estas cosas saben, por la apatía de no decirlo; otros, por la socorrida máxima de la *cuestión es divertirse*; los más por no tomarse el trabajo de averiguarlo, y los Jurados por ser tolerantes y no cometer la injusticia de negar el premio, sin haberles prevenido antes que había de exigírseles vistiesen con propiedad rigurosa el traje de los sopistas. He la tuna, tienen entre todos la culpa de que esta ya pesada broma de Carnaval amenace prevalecer y perpetuarse, desvirtuando por completo la silueta picaresca de aquellos recios estudiantes, que hasta últimos del siglo XVIII cubrieron sus cabezas con gorras ó sombreros de muchas alas, y á los que sólo les permitían vestir la sotana y honroso manto de bayeta, que no duraba más tiempo limpio al que lo estrenaba, que el que tardaban sus compañeros en llenarlos de rotos y de manchas «para restablecer la igualdad ante el desaseo», después de hacer pagar la patente al albillo ó novato, y hacerle sufrir alguna pesada broma; porque en aquellas lejanas edades, el vestir bayetas y asistir á las aulas de Salamanca, adquiriendo el codiciado derecho de elegir por sufragio á sus profesores (5), «coabar alcabala de todos los motines y pendencias, y peaje de todo incauto que se descuidaba, necesitaba de más probanza que echarse un hábito á los pechos.»

Bien se me alcanza que á los jóvenes estudiantes que aprovechan las horas que les dejan libres sus estudios en leer febrilmente todas las revistas y las obras nuevas extranjeras, poblando, con mi más sincero y caluroso aplauso, las bibliotecas, ávidos de investigar las modernas teorías, procurando con constancia, buen deseo y legítima ambición, colarse á la vanguardia de la mentalidad española, todo esto de estudiantinas y de máscaras y de cómo vistieron sus antecesores los estudiantes de la tuna, les parecerá asunto baladí y de poca monta.

Pero insisto en creer que á ellos, como á todos los estudiantes, importa ser los primeros en volver por los fueros de la verdad histórica y poner ya el veto á esta caprichosa representación de los antiguos sopistas de la tuna, que algunos pretenden todos los años de buena fe representar.

JUAN COMBA.

(Concluirá.)

UNA CARTA DE MAIMON MOHATAR

El simpático moro, amigo de España, se muestra muy satisfecho de las atenciones que el pueblo de Madrid ha tenido con él.

He aquí cómo patentiza su gratitud:

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy amigo mío: De mi parte os doy gracias grandes y cumplidas para vosotros y para España entera por ser Nación noble y buena, y como hermanos nos ha recibido.

Muy especialmente á Madrid estamos agradecidos por sus buenos sentimientos para con nosotros. Desde el Rey Don Alfonso, que es mi Rey, hasta el último niño callejero, de todos he recibido muestras de cariño y á todos les estoy agradecido, obligándome de este modo á derramar mi sangre por España, una vez más, si la ocasión llegase, que sólo deseo para demostrarlo.

Salud á todos; al Rey, á la Reina, á su augusta Familia y á su Gobierno, y sobre todo al pueblo de Madrid, siempre noble. Y la paz.

MAIMON MOHATAR.

14 de febrero de 1910.

(4) Número X. 15 marzo 1878.

(5) Las cátedras se proveían por sufragio de los estudiantes, exigiéndoles para ejercitar este derecho y ser «votos», como les llamaban, estar matriculados en la cátedra que había de votarse antes de haber quedado vaca. Entre las disposiciones dictadas para evitar cohecho, había una que prohibía al aspirante las prestas de dinero, ni les diera agasajo y comida, ni les dejara caballo ó mula, ni ventana para fiestas, pensando al «voto» que aceptase cualquiera de estas cosas, con la pérdida de todos los cursos que hubiera aprobado, y si se probaba que el aspirante había hablado con los «votos» en la calle ó desde ventana ó en su casa, quedaba inutilizado para aspirar á la cátedra.

LA CORTE A SEVILLA

A las ocho menos cinco minutos salieron para Sevilla SS. MM. D. Alfonso y doña Victoria, con sus augustos hijos, el Príncipe Leopoldo de Battenberg y la alta servidumbre de jornada.

En la estación estaban la Reina doña María Cristina; los Infantes doña María Teresa, D. Fernando y doña Isabel; los ministros de la Corona; los Sres. Maura, Dato, Azcárraga, Ortuño y algún otro del partido conservador; los Sres. Barroso y Luque, únicos ex ministros del anterior Gabinete liberal; los moros Maimon Mohatar y Funa, cuyos blancos jaiques y rostros africanos destacaban mucho en aquel mundo oficial y palatino; casi todas las damas de la Reina que están en Madrid; muchos generales y grandes de España; los obispos de Madrid y Sión; la marquesa de Squilache; el ex ministro señor Auñón; las autoridades de esta corte, y numerosas Comisiones militares.

Mientras el Monarca revistó la fuerza de Cazadores de Madrid, que hacía los honores, la Reina doña Victoria se despedía afablemente de cuantas personas hallaba á su paso.

Momentos antes cruzaron el andén los augustos niños, vestidos de blanco. Iba á pie S. A. R. el Príncipe de Asturias, y en brazos de niñeras los Infantes D. Jaime y doña Beatriz. Los tres están muy hermosos, y despertaron la más viva expectación y simpatía.

El tren partió á su hora, saludando militarmente á todos el Rey.

Luego la Reina doña Cristina y los Infantes vieron desfilar ante ellos en el andén á los Cazadores de Madrid, que se movieron con acentuada marcialidad.

El Príncipe Leopoldo de Battenberg llevaba uniforme inglés, color café claro. Va á Sevilla con el propósito de volver á Madrid con sus augustos hermanos allá en la última quincena de marzo. Parece que ha desistido de ir á Gibraltar.

S. M. el Rey llevaba uniforme, y se envolvía en capote gris con faja de capitán general.

S. M. la Reina vestía traje color corinto, con sombrero blanco.

No hubo en la despedida de SS. MM. ningún detalle de importancia. Entre militares se decía que en la Armada volvía á agitarse, con sesgo de prosperar, la aspiración de que se provea la suprema jerarquía de almirante.

Entre la concurrencia de hombres políticos del partido liberal se destacaba la honorable figura de D. Pío Gullón.

Su hijo D. Eduardo, que acaba de ser nombrado comisario regio de Pósitos, recibió en el andén muchas enhorabuena.

También despidió á SS. MM. el Sr. Suárez Inclán, ex gobernador civil de Barcelona. Con los Reyes va á Sevilla el director general de Obras públicas, Sr. Gómez de la Serna, que regresará á Madrid el miércoles ó jueves.

(POR TELEGRAFO)

Preparativos.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El alcalde ha publicado una alocución, en la que invita al vecindario á tributar un cariñoso recibimiento á las personas reales.

También el gobernador civil ha publicado un bando, en el que se llama la atención acerca de las acostumbradas medidas de Policía.

A la estación acudirán solamente una compañía de Infantería, con bandera y música, para tributar los honores debidos á la Familia Real.

No formarán las tropas. Los estudiantes de la Facultad de Medicina han celebrado una reunión para tratar de la llegada de los Reyes.

Han acordado que acudan á la estación quienes así lo deseen; pero individualmente y no en forma corporativa.

El acuerdo tiende á evitar que se den por molestados aquellos escolares que profesan ideas antidinásticas.

Pero se sabe positivamente que serán muchos los estudiantes de Medicina que acudirán á la estación.

LOS EXCEDENTES DE CUPO

Muchos excedentes de cupo de 1905 que cuentan en filas treinta y tres meses de servicio activo, no han sido incluidos en el licenciamiento ordenado telegráficamente, por haberse dispuesto en dicha orden que aquél alcance sólo á los que cuentan tres años de dichos servicios con relación á la fecha de 1.º de marzo próximo.

Hay alguno de esos individuos que se encuentra en el siguiente caso. En 1.º de marzo de 1907 fué llamado á filas, y por orden telegráfica del capitán general de la región fué declarado excedente. En junio del mismo año fué nuevamente citado en la zona para cubrir «décimas», y, efectivamente, el día 2 de dicho mes fué destinado á un regimiento, al cual se incorporó el día 4. En 25 del mismo mes de junio obtuvo la licencia ilimitada, y por los acontecimientos de Melilla fué llamado á reconcentración, contando en la actualidad treinta y tres meses de servicios, como antes va dicho.

Nos ruegan llamemos la atención del señor ministro de la Guerra acerca de esto, para aplicarle que, aplicando por extensión las disposiciones de la ley de Reclutamiento, conceda aquellos beneficios á los que se hallen en situación análoga á la descrita.

Nosotros lo hacemos así, y esperamos que el general Aznar atenderá estos deseos, si ello es posible.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DECLARACIONES POLITICAS

"LE TEMPS," Y LOS LIBERALES

EL SEÑOR CANALEJAS

He aquí las declaraciones que ha hecho al corresponsal de «Le Temps» en Madrid el Presidente del Consejo, Sr. Canalejas:

«No he intervenido poco ni mucho en los antecedentes de la crisis. Es ridículo presentarme como candidato de una camarilla ó de la reacción, porque todos saben lo poco palatino que soy, no obstante la sinceridad de mi monarquismo y lo duramente que he sido combatido en toda época por la reacción española.»

Pero acepto la entera responsabilidad de la solución de esta crisis, y afirmo que la Corona ha obrado constitucionalmente y con una equidad perfecta.

El resultado del viaje ha sido felicísimo é importantísimo, según Charcot refiere. Después de grandes fatigas y penalidades, Charcot ha completado el mapa francés de la isla Adelaida, y ha descubierto, más allá de ésta, un vasto golfo y un nuevo territorio de 120 millas.

La expedición tuvo que hacer invernada en Petermann. El invierno no fué muy riguroso, pero la mayoría de los expedicionarios cayeron enfermos.

A pesar de los contratiempos y penalidades de la invernada, pudieron realizar los exploradores excursiones muy interesantes por las tierras nevadas.

Durante la segunda parte de la expedición hicieron numerosas observaciones de carácter científico en las islas Decepción, Shetlands y Bridgman, dirigiéndose luego los expedicionarios hacia el Sur de la tierra Alejandra y prosiguiendo las exploraciones entre los paralelos 69 y 71, hasta el grado 126 de longitud Oeste.

Muchos expedicionarios cayeron enfermos; pero ya están restablecidos.

Charcot vuelve satisfechísimo de su viaje, y espera llegar pronto á Francia, donde dará agradables sorpresas relativas á sus exploraciones, que está resuelto á proseguir con nuevos entusiasmos.

Estoy igualmente decidido á reformar la ley militar que permite las reducciones á metálico, ley cuya iniquidad social y resultados funestos pude apreciar personalmente en la campaña de Cuba, y á sustituirla con el servicio obligatorio.

En cuanto á la política internacional, será continuación de la de los Gobiernos precedentes en la aplicación de las inteligencias concluidas, notablemente acerca de Marruecos.»

DE REGRESO

La expedición de Charcot

PARIS. El doctor Charcot, explorador del Polo Sur, ha llegado á la República Argentina, de regreso de su expedición, y desde allí ha dirigido un interesante telegrama á su esposa.

El resultado del viaje ha sido felicísimo é importantísimo, según Charcot refiere.

Después de grandes fatigas y penalidades, Charcot ha completado el mapa francés de la isla Adelaida, y ha descubierto, más allá de ésta, un vasto golfo y un nuevo territorio de 120 millas.

La expedición tuvo que hacer invernada en Petermann. El invierno no fué muy riguroso, pero la mayoría de los expedicionarios cayeron enfermos.

A pesar de los contratiempos y penalidades de la invernada, pudieron realizar los exploradores excursiones muy interesantes por las tierras nevadas.

Durante la segunda parte de la expedición hicieron numerosas observaciones de carácter científico en las islas Decepción, Shetlands y Bridgman, dirigiéndose luego los expedicionarios hacia el Sur de la tierra Alejandra y prosiguiendo las exploraciones entre los paralelos 69 y 71, hasta el grado 126 de longitud Oeste.

Muchos expedicionarios cayeron enfermos; pero ya están restablecidos.

Charcot vuelve satisfechísimo de su viaje, y espera llegar pronto á Francia, donde dará agradables sorpresas relativas á sus exploraciones, que está resuelto á proseguir con nuevos entusiasmos.

EXCURSION ARTISTICA

MARTA REGNIER

ROMA. La lindísima actriz francesa Marta Regnier, á quien tendrá ocasión de aplaudir antes de un mes en el teatro de la Comedia el público de Madrid, se halla realizando una rápida é interesante excursión por Italia, aprovechando un breve descanso de sus tareas del Teatro de la Renaissance.

Acaba de debutar Marta Regnier en Turin con *Mlle. Josette ma femme* (*El matrimonio interino*), y obtenido un éxito colosal.

Los periódicos aprecian en ella una maravillosa actriz de comedia y la comparan con la Réjane.

De Turin pasará á Milán. Su repertorio, en el cual figuran sus últimos grandes éxitos de París, está compuesto de obras graciosas y de obras sentimentales, interesantísimas y muy de público.

NOVELAS CORTESANAS

El hermano del Zar

PARIS. Telegramas de San Petersburgo dicen que el Emperador Nicolás II está disgustadísimo por un asunto de familia, que empieza á ser divulgado y á producir gran escándalo por doquiera.

Se trata del matrimonio del Gran Duque Miguel Alexandrovitch, hermano del Zar, con una hermosa mujer de condición inferior y que se ha divorciado ya de tres maridos.

El Gran Duque conoció hace algún tiempo á esa hermosa señora en Moscú y pronto entró con ella en relaciones amorosas, que no tardaron en hacerse públicas.

Se le veía con ella en los paseos solitarios y cenando en diversos restaurantes. Todo el mundo daba por cosa sabida que era su amante. Lo que nadie sospechó ni por un momento es que el hermano del Zar se hubiera casado con aquella mujer.

Sin embargo, parece que el hecho ya no deja lugar á dudas. La bella señora es la esposa morganática del hermano del Zar.

Cuando esto se supo en Palacio, la indignación fué enorme.

La Emperatriz madre, especialmente, está furiosísima y aun se añade que la viuda de Alejandro III se ha negado resueltamente á recibir á su hijo.

El Zar está desesperado, y á la Zarina se le ha ocultado cuidadosamente la noticia por miedo á que pueda influir en su enfermedad.

TOROS EN MÉJICO

MEJICO. Para despedida de Cochoero se lidiaron, por éste y Gaona, seis toros españoles de Miura, que fueron muy difíciles.

Los matadores estuvieron bien matando, siendo aplaudidos. Toreando sacaron todo el partido posible de las malas condiciones del ganado.

Cochoero, que deja firmado contrato por seis corridas para la próxima temporada, embarca el 16 en el vapor *María Cristina*.

POLITICA INGLESA

Después del Consejo.

LONDRES. Los ministros han celebrado en Bowring-Street, residencia oficial de Asquith, un nuevo Consejo.

Asistieron todos, incluso Herberto Gladstone, nombrado gobernador general del África del Sur.

Se celebrarán, todavía, algunos otros Consejos de ministros.

Asquith quiere estudiar á fondo la situación, antes de adoptar un plan definitivo.

Según *The Daily News*, su programa parlamentario es como sigue:

Apenas sea inaugurado el nuevo Parlamento, los Comunes se ocuparán, antes que de nada, de la respuesta (*address*) al discurso del Trono.

La discusión de esta respuesta ocasionará un debate político, que aprovecharán los unionistas para presentar una enmienda pidiendo la reforma aduanera.

La mayoría rechazará dicha reforma y comenzará de nuevo, y *pro fórmula*, la discusión del presupuesto de Lloyd George.

Una vez votado éste, los Comunes enviarán, para su aprobación, á la Cámara Alta. Luego, el Gobierno hará votar por su mayoría una resolución restringiendo el derecho al veto de la Cámara de los Lores.

Inmediatamente, enviará también á ésta, para que la apruebe.

Y una vez hecho todo esto, Lloyd George presentará su proyecto de presupuesto para 1910-1911.

Y el Parlamento suspenderá sus sesiones y no volverá á reunirse hasta después de Semana Santa.

Los Lores tendrán, pues, tiempo de meditar fríamente su conducta.

Créese que aprobarán, como ha dicho Balfour, el presupuesto revolucionario, y que negarán á discutir el proyecto de ley aboliendo ó restringiendo su derecho al veto.

Plantado así el problema constitucional, Asquith pedirá al Rey su apoyo y, ó bien obtendrá de éste un aumento de Pares liberales que cambie su minoría en mayoría absoluta, ó apelará nuevamente al pueblo, celebrándose entonces, en este mismo año, elecciones nuevas.

El Congreso laborista.

LONDRES. El Congreso laborista ha votado la siguiente orden del día:

«La Cámara de los Lores, que no es elegida por el pueblo, constituye un anacronismo. Inglaterra es un país democrata. Por eso debe abolirla.»

El Congreso del partido laborista, representante de la clase obrera organizada, declara que sus Federaciones y sus diputados lucharán enérgicamente en pro de la abolición del veto de la paría.»

También ha aprobado el Congreso otra resolución, pidiendo una ley que reforme el sistema electoral, concediendo el sufragio á todos los adultos, impidiendo que los ricos tengan varios votos y estableciendo que las elecciones se celebren el mismo día en los tres reinos y en el país de Gales.

Ultimamente ha votado otra en pro de que los diputados cobren un sueldo durante el tiempo de su mandato.

¿Eduardo VII favorable á Asquith?

LONDRES. Se asegura que en la larga entrevista que ha celebrado Asquith con el Rey Eduardo, éste prometió apoyarle, usando en su favor de los medios que la Constitución le concede.

Esto significaría que, si los Lores se oponen, el Monarca, usando de su prerrogativa, creará el número suficiente de Pares liberales para que Asquith pueda aprobar en la Alta Cámara todos sus proyectos de reforma.

Tribunales

Demanda rechazada.

LONDRES. El Tribunal de Apelación ha desestimado la demanda de Mr. Sackville West para la sucesión á los bienes y títulos de lord Sackville, condenando al demandante á los gastos de la causa.

Noticias de Marruecos

¿Los hafidistas vencidos?

LONDRES. Comunican de Tánger al *Daily Telegraph* que carecen de fundamento los rumores propalados acerca de la muerte del Raisuli, el cual goza de perfecta salud.

Añade el corresponsal del citado periódico que los partidarios de Abdelaziz han derrotado á las tropas hafidistas en Dukala, entre Casablanca y Mazagán, causándoles numerosas bajas.

También se señalan otros varios fracasos militares de los hafidistas.

A consecuencia de la reyerta ocurrida en Larache entre soldados imperiales y policías indígenas, un crucero español ha salido anoche de este puerto con rumbo á dicha población.

Medida oportuna.

LONDRES. El «Times» publica un despacho de Tánger en el que se asegura que, por haberse negado el gobernador de Azemur á entregar á las autoridades francesas á los indígenas autores de crímenes cometidos en su territorio, el día 8 de este mes entró en Azemur un destacamento francés de 250 soldados, el cual, después de apoderarse de los culpables, regresó á Chauxia.

Señalando medida—dicen los despachos del «Times»—ha producido excelente efecto.

El incidente del Larache.

TANGER. Nuevas noticias recibidas de Larache dicen que el incidente ocurrido en aquella población surgió al pretender el bajá, con algunos askaris, detener á varios soldados de la Policía indígena que iban embriagados por las calles.

Varios compañeros de los soldados detenidos se interpusieron, apaleando á los askaris.

Añade esta versión que durante la contienda los soldados de la Policía indígena hicieron un disparo contra el bajá.

El dragoman de la legación española en esta ciudad ha salido hoy para Larache, con objeto de abrir la información correspondiente.

Donativo del Sultán.

Muley Hafid ha dado 2.000 francos para los damnificados por las inundaciones en Francia.

RECLAMOS DE «CHANTECLER»

¿Rostand plagiarlo?

NUEVA YORK. Algunos periódicos publican una carta del millonario de Chicago Mr. Eberley Gross, acusando á Rostand de haberle plagiado en *Chantecler* los principales tipos y situaciones de una comedia suya, llamada *El príncipe comerciante*.

Efectivamente, parece que entre ambas obras hay grandes analogías.

El primer acto de *El príncipe comerciante* pasa también en una granja, donde salen diversos animales.

En el segundo hay una lucha entre los pájaros del aire y las aves de corral.

En el tercer acto, hay en *El príncipe comerciante* un duelo entre un pato y un puercoespín, como en *Chantecler* entre el protagonista y otro gallo.

Mister Gross atribuye, en fin, los aplausos que ha tenido el estreno de *Chantecler* y el misterio de que Rostand rodeó los ensayos al temor de que el plagio se conociera y se hiciera público.

Para ayuda de la lactancia, no hay nada como la NESFARINA.

Asesinato de un cónsul

PARIS. Conócense detalles del asesinato del cónsul de Bolivia en Argel.

El crimen parece revestir el carácter de una tragedia íntima.

Las circunstancias en que se desarrolló son las siguientes:

Hallábase M. Dachot en un café, en compañía de su esposa y su hija, esperando la hora de llegada de uno de los vapores correos de Marsella.

Al marchar del establecimiento y dirigirse al automóvil que les esperaba frente á la entrada del café, una joven rubia, de porte elegantísimo, se interpuso entre M. Dachot y su familia, y sacando rápidamente una pistola Browning de pequeño calibre, con mano firme hizo cinco disparos sobre el cónsul, que cayó desplomado y derramando abundante sangre.

M. Dachot había recibido dos balazos, uno en la frente y otro en la nuca.

La Policía y los individuos que habían sido testigos de la inesperada tragedia se precipitaron sobre la joven, arrancándole la pistola.

La multitud, indignada, prorrumpió en amenazas contra la agresora; pero ésta, protegida por los agentes, exclamó:

—No me arrepiento de lo que he hecho; tan sólo lamento la muerte de M. Dachot por sus hijos.

Trasladada á la Comisaría, fué interrogada por el jefe y por el procurador de la República.

A sus preguntas respondió que se llamaba Blanca Plancon y que era hija de la directora de la escuela de niñas de Constantina.

Respecto del móvil del crimen, negóse rotundamente á dar explicación alguna.

Las autoridades habían sido informadas de los propósitos de venganza de la joven, y habían realizado gestiones para que desistiera del crimen, sin conseguirlo. Había jurado vengarse, y lo cumplió.

M. León Dachot tenía cincuenta años, era una personalidad muy conocida en la población, había ejercido los cargos de consejero municipal y del Comercio exterior de Francia, y era presidente del Sindicato de los fabricantes de tabacos de Argelia.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Consejo de Ministros.

PARIS. En el Consejo de Ministros celebrado esta mañana en el Eliseo, bajo la presidencia de M. Fallières, el de Hacienda dió á conocer á sus compañeros el proyecto que tiene preparado para socorrer á los damnificados por las últimas inundaciones.

He aquí las líneas generales de dicho proyecto:

El Banco de Francia anticipará, por cinco años, á los pequeños comerciantes, industriales y artesanos 75 millones de francos, reembolsables, á partir de 1912, en plazos de 25 millones de francos, los cuales serán entregados, por un periodo de cinco años, al Crédit Foncier, el cual, á su vez, los facilitará en préstamos para la reconstrucción de inmuebles.

Todos estos préstamos se harán sin interés alguno, devengando tan sólo una cuota de un 2 por 100 para constituir el fondo de reserva.

LA REFORMA ELECTORAL EN PRUSIA

Mitins, manifestaciones y tumultos en Berlín

Cargas y heridos.

BERLIN. Ayer era el día indicado por el Comité de acción socialista de Berlín para comenzar la campaña de protesta contra el proyecto de reforma electoral en Prusia, presentado al Landstag por el canciller del Imperio, Bethmann-Hollweg.

Celebráronse cuarenta mitins en otros tantos locales.

Todos estuvieron concurridísimos. Muchas personas no pudieron entrar y aguardaron en las calles próximas, á que los mitins terminasen.

En cada uno de estos actos hablaron tres ó cuatro oradores.

En todos ellos fueron votadas órdenes del día pidiendo el establecimiento del sufragio universal en Prusia y la retirada del proyecto presentado al Landstag por el canciller.

A la salida fueron organizadas diversas manifestaciones.

La policía, que había sido reconcentrada, cargó sobre quienes la acompañan y los dispersó en distintas direcciones.

Durante toda la tarde hubo cargas y carreras en distintos puntos de Berlín.

Los manifestantes, que parecían obedecer á varios jefes desconocidos, burlaron los esfuerzos de los agentes y se reunieron en la Karlstrasse.

La policía acudió nuevamente; pero encontróse con una masa humana de más de 50.000 personas.

Todas ellas cantaban himnos revolucionarios.

—¡A la Unter den Linden!—gritaban. En un momento formóse una muralla de agentes entre la Karlstrasse y la Friedrichstrasse.

Los manifestantes intentaron romperla, y acometieron á puñetazos á los guardias.

La primera fila de éstos fué rota por algunos obreros de fuerzas hercúleas.

Pero en breve la policía se rechizó y atacó á sablazos á los manifestantes.

Trabóse una empeñada colisión, que causó inmensa alarma.

Los manifestantes se defendían á puñetazos, puntapiés, palos y pedradas.

Obreros y agentes rodaban por el suelo, y eran pisoteados por los que seguían peleando.

Ya cedían los agentes, abrumados por la avalancha de manifestantes, cuando llegaron en defensa suya numerosas brigadas de guardias.

Todos juntos cargaron sable en mano, y lograron arrollar á los obreros, que retrocedieron y se dispersaron en distintas direcciones.

En esta colisión, que duró largo rato, hubo más de cien heridos y contusos por ambas partes.

Los grupos de socialistas se dedicaron después á recorrer las calles, dando vueltas al canciller y vivas al sufragio universal.

Uno de estos grupos, fuerte de unos mil obreros, encontróse en el puente del Príncipe Imperial con un destacamento de policía.

Quiso pasar por el puente, y fué recibido á sablazos.

Con tal motivo trabóse otra colisión, de la que resultaron veinte heridos y contusos.

Los agentes habían recibido orden de pegar duro y sin contemplaciones, y la cumplieron al pie de la letra.

Hasta las doce de la noche continuaron los tumultos en las calles y plazas berlinesas.

No se conoce exactamente el número de heridos y contusos; pero debe ascender á varios centenares.

Todos los manifestantes que sufrieron heridas ó contusiones se curaron en sus casas para no ser detenidos.

En muchas farmacias hubo necesidad de montar verdaderas casas de socorro.

Los socialistas que habían recibido algún golpe se presentaban en ellas, se hacían practicar la primera cura y se retiraban luego, procurando no atravesar calles centricas.

No fué sólo en Berlín donde hubo tumultos. En todas las grandes ciudades de Prusia hubo manifestaciones, que acabaron en motines.

En Dorisburg y Koenigsberg hubo que lamentar muchos heridos.

Hoy, la Prensa berlinesa liberal ataca duramente el proceder de la policía.

ALCANCE POLITICO

Dominaba anoche la creencia de que las relaciones del Sr. Moret con el Gobierno...

Cierto es que algunos disculos laboran por conseguir que el Sr. Moret continúe en actitud de violenta hostilidad...

Por el momento, no hay nada definitivo, y cuanto en ese sentido se afirma, será fantástico...

El Sr. Moret, digan cuanto quieran decir quienes no lo conocen, ó aparentan no conocerlo...

Siendo esto cierto, ¿cómo suponer que el Sr. Moret pueda adoptar resoluciones que quebrantasen al Régimen constituido?

La cizaña sembrada por unos cuantos revoltosos no arraigará y el pleito que divide al partido liberal no pasará de su primer trámite...

Ayer obsequió el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Ruiz Valarino, con un banquete, á una Comisión venida del pueblo de Torre Vieja...

La Comisión vino con objeto de felicitar al Sr. Ruiz Valarino por su nombramiento. En los brindis se reiteraron las felicitaciones...

No es necesario poner de manifiesto la cordialidad que reinó en dicho acto. La Comisión la formaban los Sres. Ballester, Castell, Sala, Escudero y Agulló.

Tema y objeto de toda clase de comentarios ha sido estos días la actitud que se supone han adoptado dos concejales moretistas del Ayuntamiento de Madrid...

Según referencias, que tenemos por muy autorizadas, lo cierto es que los concejales Sres. Largacha y González Hoyos han recabado su libertad de acción...

El Sr. Arias Miranda, hijo del ministro de Marina y actual gobernador de Zamora, continuará al frente de dicha provincia...

Llevará, pues, á cabo la distribución de los fondos de la suscripción nacional para socorro de los perjudicados por las inundaciones...

Hablando el Sr. Canalejas del nombramiento del Sr. Ramón y Cajal para senador vitalicio, ha declarado que responde al criterio del Gobierno.

El primer sorprendido será el Sr. Cajal; pero yo entiendo que estos nombramientos del Poder real no deben ponerse al servicio de mezquinos intereses de partido...

El decreto del Sr. Cajal lo puse á la firma después de recordar lo que representa en la mentalidad española ensalzando sus méritos.

Por este camino se propone seguir el señor Canalejas, no importándole el partido en que militen los agraciados...

El nombramiento de D. Buenaventura Muñoz para gobernador de Barcelona responde al criterio del Sr. Canalejas de que fuera una persona apreciada por todos los partidos.

La característica del nuevo gobernador es, según el Presidente del Consejo, de culto á la justicia y su nombre ha sido bien recibido...

El Rey vendrá á Madrid en los primeros días de la semana próxima...

días de la semana próxima, para presidir otro Consejo de ministros.

Hoy, á las doce, recibirá el ministro de Estado á los embajadores marroquíes.

La Comisión de Bilbao que se encuentra en Madrid gestionando el apoyo oficial para la Exposición de 1912, ha visitado ayer tarde al Presidente del Consejo...

El Sr. Canalejas ha expuesto á los comisionados su entusiasmo por la idea y les ha prometido que el Gobierno hará cuanto pueda para que la Exposición tenga el mayor éxito posible.

Los comisionados han salido muy satisfechos de la entrevista con el Sr. Canalejas.

El Presidente del Consejo ha recibido ayer tarde en la Presidencia la visita del duque de Tovar, del nuevo subsecretario de Hacienda y de otras personalidades.

La mayoría de los gobernadores nombrados ayer han visitado al Presidente del Consejo, el cual les ha entregado la credencial y la orden para que marchen hoy mismo á posesionarse de sus destinos.

D. Amós Salvador hacía constar ayer—y nosotros acogemos con gusto la aclaración, por tratarse de persona tan simpática y de tan grandes merecimientos como el ex ministro liberal—que no era exacta la noticia referente á su separación del Sr. Moret.

Y añade que él ni se separa, ni se acerca, ni adopta nuevas actitudes, pues está donde ha estado siempre: dentro del partido liberal, deseando la unión y la concordia de todos los elementos que lo integran.

Por eso considera un deber elemental, sin que se entibien sus relaciones con el Sr. Moret, apoyar, no sólo á éste, sino á cualquier otro Gobierno que se forme con elementos del partido, siendo también deber, á su juicio, el de los prohombres liberales contribuir á que desaparezcan las diferencias que hoy existen dentro del partido.

Es muy plausible esta actitud del Sr. Salvador, que tanto ha trabajado siempre por la reorganización de las huestes liberales.

Hoy ó mañana celebrarán una conferencia los Sres. Canalejas y Montero Ríos.

Estará relacionada con la que ayer celebraron los Sres. Montero Ríos y Moret.

El Sr. Canalejas no tenía anoche conocimiento oficial de esta entrevista; pero la creía muy natural después de las importantes excisiones que ha sufrido la fracción moretista, y respecto á su actitud, podemos asegurar que es completamente favorable á cualquier trabajo que tienda á fortalecer al partido liberal.

En el Consejo de Ministros que se celebrará esta tarde, se ocupará el Gobierno del arresto que sufre el diputado Sr. Pignatelli.

Hoy celebrarán una conferencia los señores Canalejas, Suárez Inclán, general Aznar y Ruiz Valarino.

En esta conferencia se tratará de las bases del indulto general para los delitos políticos, y en el cual estarán comprendidos los procesados y condenados por los sucesos de Barcelona. Este indulto necesita un estudio detenido por la complejidad de penalidades y delitos; pero es seguro que se firmará en este mes.

Es completamente inexacto que el Sr. Jimeno (D. Amalio) haya sido designado para ocupar la Embajada del Vaticano.

El Gobierno no se ha ocupado todavía de nada que pueda relacionarse con movimiento de personal de las Embajadas.

Hoy se propone el Presidente del Consejo visitar á los Sres. Dato, nuncio de Su Santidad y varios embajadores.

En breve hará también una visita al Ayuntamiento y á la Diputación.

Una Comisión del partido obrero liberal-demócrata ha visitado anoche al Sr. Canalejas, para felicitarle por haber sido designado para presidir el Gobierno actual y para reiterarle su adhesión.

Ayer también fueron firmados los decretos nombrando gobernadores de Cádiz y Guadalupe á D. Francisco Roncalés y á D. Pedro Sainz Baranda, respectivamente.

Los agricultores de Fernando Póo

La Comisión de propietarios de Fernando Póo, compuesta de los Sres. D. Francisco López, D. Manuel Monteiro, D. Joaquín Rodríguez, D. Antonio Pérez y D. Vicente Barrantes, acompañados del diputado á Cortes D. Trinidad Riu, visitaron ayer al señor ministro de Hacienda y al director general de Aduanas.

Dicha Comisión expuso la triste situación en que se encuentra el agricultor de aquella isla, por serle imposible soportar el peso de los derechos que el Estado impone al cacao á su entrada en la Península.

También expuso el pánico que entre los agricultores cundió, por las noticias que habían circulado de que el Gobierno iba á concertar Tratados de comercio con otras naciones productoras de cacao y que los derechos de dicho fruto de aquellas procedencias se equipararían con los de Fernando Póo.

El Sr. Cobian, á quien la Comisión entregó una exposición, prometió atender con preferente atención el asunto.

No regalar bombones

que no estén elaborados en la Compañía Colonial, Mayor, 18, pues son los más higiénicos y mejores, por el mejor azúcar empleado, sus más finas esencias y la esmerada labor de su fabricación esmeradísima.

CLAUSTRO DE DOCTORES

En la cuarta conferencia dada en la Universidad por D. Fernando Cadalso, sobre «Penalidad y ciencia penitenciarias», expuso la transición del ciclo teológico-político al humanitario. En el primero, inspirado en el deseo de venganza, en el temor al delito y en la repulsió al culpable, se mira á éste como un caído y en él se cumple la antigua sentencia «voe victis». En el segundo surgen como protesta los sentimientos de piedad y de justicia, que contrarrestan la acción de las venganzas y suavizan la dureza de las penas, estableciendo en las leyes del orden moral un equilibrio muy semejante al que existe en las del orden físico. En esta reacción contra la barbarie toman parte la Iglesia, el Poder público, los filántropos y los penitenciaristas.

La Iglesia fué la primera y la que más contribuyó en los tiempos medioevales á humanizar los castigos. Cierto—decía el conferenciante—que hubo obispos y priores que se mostraron tan duros como los potestados del orden seglar, cuando sobrepusieron su carácter de señores feudales á su misión evangélica. Pero la verdadera doctrina de la Iglesia, la doctrina del Crucificado, protestó siempre contra toda crueldad y contra los suplicios sangrientos. «Ecclesia abhorret sanguinem».

Por esto, en la legislación canónica no existe la pena de muerte. Es larga la escala, pero puede sintetizarse del modo siguiente: Reclusión perpetua ó temporal en un monasterio, peregrinaciones y limosnas, excomuniones y privación ó suspensión de oficios y beneficios.

Los concilios, los pontífices, los tratadistas religiosos y las cofradías contribuyeron eficazmente á templar el rigor de los castigos y á mejorar la suerte de los culpables. Ya en 325 creó el Concilio de Nicea los «procuradores pauperum», para visitar á los prisioneros, suministrarles alimento y vestido y procurando la libertad de los inocentes; el celebrado á principios del siglo IX en Aix-la-Chapelle echó las bases para reglamentar el régimen de aislamiento de los presos entre sí. Un monje benedictino, Mabillon, publica en Francia, en 1690, sus «Reflexions sur les prisons des ordres religieux», libro inspirado en el espíritu de misericordia y caridad hacia el caído. En el siglo XVI aparecen las Cofradías de la Misericordia en Florencia, de la Piedad en Provenza, de los Penitentes Azules en Montpellier y de los Penitentes Negros en Avignon, que tenían por objeto aliviar la suerte de los culpables. En nuestra misma Patria se creó, por la misma época, la Cofradía de la Caridad y más adelante la de la Paz, que, fusionadas, constituyeron la Archicofradía de la Paz y Caridad, que hoy existe para asistir á los reos de pena capital.

También el Pontificado toma parte activa en el movimiento de humanitarismo, y el Papa Clemente XI, en 1703, manda edificar la prisión de San Miguel, en Roma, para los jóvenes delincuentes, poniendo á la entrada la inscripción «Parum est coercere improbos pena nisi probos officios disciplina», que con toda claridad expresa el objeto reformador que con el edificio se propuso, y Clemente XII, en 1735, levanta otro establecimiento análogo para mujeres.

Fuera de la Iglesia se abren paso estas ideas. La Emperatriz María Teresa funda en Milán una casa de corrección, con 140 celdas, y Vilain XIV echa los cimientos de la reforma en Bélgica con la prisión de Gante, que aun existe.

Los filántropos, por su parte, levantan justificado clamor contra la situación abyecta en que los prisioneros viven, y á un español cupo la honra de armonizar, como nadie lo había hecho hasta entonces, los principios de la caridad con los de la disciplina. Cerdán de Tallada, en Valencia, antes que Mabillon en Francia, escribe la obra maestra en su tiempo «La visita de la Cárcel y de los presos», en que vierte las doctrinas evangélicas y sienta las bases de la disciplina carcelaria.

Con el estudio del Poder público terminó el Sr. Cadalso su interesante y erudita conferencia, demostrando en ella, según había demostrado en las anteriores, que nuestra patria ha tomado parte activa y ejercido una eficaz acción en la mejora de éstas como de otras instituciones sociales, acción harta ignorada por los mismos españoles, y que la justicia y el patriotismo exigen que se den á conocer. Eso hace el Sr. Cadalso, resultando sus conferencias más interesantes cada día y más aplaudidas por el público que asiste y por el que lee sus extractos.

Personal.—Ha sido declarado supernumerario el ingeniero de Caminos D. Félix de los Ríos Martín. —A su instancia son jubilados los ayudantes de Obras públicas D. Antonio Puigcerver y Llopis, y D. Sebastián Camacho Pefalosa. —Ha fallecido el ayudante D. Francisco Gil Florido. —Se traslada de Barcelona á la División hidráulica del Pirineo Oriental á D. Julio Hernández y Rózpide, y de Córdoba á la División del Guadalquivir á D. Juan Palop y Navas. —Terminadas las prácticas reglamentarias, ha sido nombrado en propiedad el sobrestante D. Antonio Mayoral y Méndez. —Se declara supernumerario á D. José Nieto Aguilar.

Son trasladados: de Soria á la segunda división de ferrocarriles, D. Julián Feliú y March; de León á la primera división, don Agustín García Cano; de Ciudad Real á la división hidráulica del Guadiana, D. Manuel Sánchez Paulete, y de la tercera división de ferrocarriles á la provincia de Guadalajara, D. Claudio Fernández Marcote. —Ha sido nombrado director de la Escuela de Ingenieros Agrónomos el marqués de Alonso Martínez, catedrático de la misma Escuela. —El director de Obras públicas saldrá esta noche para Sevilla, acompañando á la Corte en el tren real.

ES PENOSÍSIMO pasar horas tosiendo por desconocer que con sólo 2 ó 3 Pastillas Crespo se encuentra alivio y con una caja desaparece la tos. Su gusto es tan agradable como caramelos de menta. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7.

Una fábrica de tapices

Los grandes almacenes de alfombras de la calle Espartero, 3, y Carmen, 20 al 24, además de los tapices de nudo que venden, los fabrican á la medida en la importantísima fábrica que poseen en Palma de Mallorca.

SUGESOS DEL DÍA

Después de un robo. La criada de la casa núm. 24 de la calle de la Libertad, donde se cometió anteaer el robo de que dimos cuenta, realizó posteriormente, afectada por el suceso, un acto de desesperación, del que hubo que dar cuenta al Juzgado.

Reclamado irascible. En la tahona de la calle de Carranza tuvieron que hacer verdaderas proezas los guardias de Seguridad para detener al panadero Domingo López Castaño, reclamado por el Juzgado municipal.

El Domingo agredió á los guardias después de haberse resistido á los agentes Santiago Martín y Antonio Rodríguez, que le comunicaron la orden de detención.

Hurto en un caballo. El capitán de Caballería D. Alonso Saavedra ha denunciado en el Juzgado que el sábado le robaron un caballo que dejó atado á la reja de su domicilio, en la calle del Príncipe de Vergara.

Añadió que, según sus noticias, aquella misma noche alguien vió el caballo en la calle

de Jorge Juan, conducido por un sujeto delgado y alto.

Mordida por un perro. En la Casa de Socorro de Chamberí se prestó asistencia facultativa á la joven Felicitas López, sirviendo, de veinte años de edad, que había sido mordida en el muslo derecho por un perro que desapareció.

Reyerta entre mujeres. Ayer hubo una reyerta en el lavadero de Santa Engracia entre tres mujeres, dos de las cuales causaron erosiones de pronóstico reservado á la otra, llamada Felisa Malpartida Escudero, de veinticuatro años. Una de las agresoras fué detenida. La otra huyó.

30.000 CAMISAS!!!

de manufactura inglesa, de corte irreprochable, de las mejores telas, venden los hijos de A. Magdalena, calle Arenal, esquina á la de Bordadores, amén de sus ya célebres abrigos impermeables ingleses, corbatas, bastones, etcétera.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza

Nombrando fuera de concurso maestro en propiedad, en virtud del art. 58 del real decreto de 14 de septiembre de 1902, de una escuela elemental de niños de Avila á D. Demetrio Payle González, con el haber anual de 1.375 pesetas.

Se desestima de real orden la instancia del maestro de Benimaclet (Valencia), don Lesmes Rodao, en que solicitaba se le concediera la sustitución forzosa.

Dispensando del defecto físico que padece para ejercer el magisterio público al maestro D. Luciano Martínez Huidobro.

Inspección.

Se agregan á la Inspección de primera enseñanza de Barcelona, para atender exclusivamente al servicio que exigen las escuelas privadas de la capital, el inspector-auxiliar de la zona de Solsona, D. Juan López Tamayo, y el de la zona de Granollers, D. Manuel Rueda González.

Es trasladado de Tarragona á Alava el inspector D. Francisco Oña, y destinado desde este último punto á Tarragona, don Luis Alvarez Santullano.

Se ha dispuesto el pago de las atenciones de material diurno de las escuelas públicas elementales de Cádiz, Córdoba y Salamanca, y de adultos de Badajoz, Barcelona (capital), Cádiz, Córdoba, Cuenca, Huelva, Huesca, Logroño, Salamanca, Valladolid y Zamora.

Al Centro Iberoamericano de cultura popular femenina, de Madrid, le ha sido concedida la subvención de 2.000 pesetas, para el sostenimiento de las enseñanzas que con carácter gratuito tiene establecidas.

FOMENTO

Obras públicas.

Personal.—Ha sido declarado supernumerario el ingeniero de Caminos D. Félix de los Ríos Martín. —A su instancia son jubilados los ayudantes de Obras públicas D. Antonio Puigcerver y Llopis, y D. Sebastián Camacho Pefalosa. —Ha fallecido el ayudante D. Francisco Gil Florido. —Se traslada de Barcelona á la División hidráulica del Pirineo Oriental á D. Julio Hernández y Rózpide, y de Córdoba á la División del Guadalquivir á D. Juan Palop y Navas. —Terminadas las prácticas reglamentarias, ha sido nombrado en propiedad el sobrestante D. Antonio Mayoral y Méndez. —Se declara supernumerario á D. José Nieto Aguilar.

Son trasladados: de Soria á la segunda división de ferrocarriles, D. Julián Feliú y March; de León á la primera división, don Agustín García Cano; de Ciudad Real á la división hidráulica del Guadiana, D. Manuel Sánchez Paulete, y de la tercera división de ferrocarriles á la provincia de Guadalajara, D. Claudio Fernández Marcote. —Ha sido nombrado director de la Escuela de Ingenieros Agrónomos el marqués de Alonso Martínez, catedrático de la misma Escuela. —El director de Obras públicas saldrá esta noche para Sevilla, acompañando á la Corte en el tren real.

ES PENOSÍSIMO

pasar horas tosiendo por desconocer que con sólo 2 ó 3 Pastillas Crespo se encuentra alivio y con una caja desaparece la tos. Su gusto es tan agradable como caramelos de menta. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7.

Centros y Sociedades

La Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales del Ateneo de Madrid inaugurará las tareas del presente curso el martes 15 del corriente, á las seis y media de la tarde, poniendo á discusión el siguiente tema: «Reformas necesarias para la enseñanza de la Medicina».

El doctor Recasens explanará en dicha sesión inaugural el tema, que será puesto á discusión. El debate continuará todos los martes, á la misma hora. Tienen pedida la palabra los Sres. Espina, Maestre y otros.

—El martes, á las nueve y media de la noche, continuará en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, la discusión de la memoria del Sr. Gil Mariscal acerca del tema «La ausencia y la presunción de muerte en el Derecho Civil español», haciendo uso de la palabra los Sres. García Cernuda y Escobar.

La ópera «Salomé»

Antecedentes

Para pasado mañana está anunciado en el teatro Real el estreno de la ópera nueva, poema de Oscar Wilde y música de Strauss, Salomé, composición que desde su estreno en Dresde en 1905, ha recorrido triunfal marcha á través de todos los públicos del nuevo y del viejo continente.

El poeta inglés no ha tenido necesidad de ir hasta la Sagrada Escritura para sacar de ella el pasaje relativo á los sensuales amores de Salomé por San Juan Bautista; le ha bastado inspirarse en un cuento que allá por los años 1877 escribiera el maestro de la literatura francesa, Gustavo Flaubert, y que él transformó en poema.

Su pensamiento fué que la figura apasionada de Salomé quedara encarnada en la gran trágica Sarah Bernhardt; pero distintas circunstancias lo impidieron, y cuando, por primera vez, apareció en escena el drama de Wilde, fué otra la actriz encargada de interpretar. El éxito fué grande y la popularidad llevó á la nueva obra hacia diversos teatros, siempre con igual fortuna.

El maestro Ricardo Strauss vió una representación de Salomé en Alemania, y desde luego acogió la idea de poner en música el terrible drama, donde las pasiones estallan con indomable fuerza.

Puso manos á la obra, y en 9 de diciembre de 1905 fué estrenada la ópera en Dresde, alcanzando extraordinario éxito. Después, los públicos la han acogido con curiosidad é interés, pues ella significa un prodigioso avance en la música moderna y el convencimiento de que su autor posee un prodigioso mecanismo.

Poco tiempo falta para que el público de Madrid, que ya debe estar harto de Lucia, Hamlet, Sonámbula y otras memeces por el estilo, se encuentre frente á frente con una producción nueva, vigorosa, extraña y llena de color. No es cosa de anticipar juicio ni señalar de antemano resultados, que luego pudieran ser equivocados. Salomé llega hasta nosotros después de haber obtenido sanción completa de públicos distintos, que comprenden el arte de varias maneras. Italia ha sido campo fértil para el maestro Strauss, y todo el Norte fué por él paíse y prontamente conquistado.

En algunos países, ó, por mejor decir, en determinadas ciudades, Salomé fué prohibida antes de ser representada, pues espíritus pusilánimes no aceptan que al teatro se lleven determinados asuntos que pudieran parecer atrevidos, aunque ellos figuren en los libros sagrados. Inglaterra y los Estados Unidos se han resistido al poema de Oscar Wilde.

No creemos que aquí piense nadie de semejante modo, y las representaciones de Salomé sólo inspirarán el interés que siempre ofrecen las obras de los verdaderos artistas.

El argumento.

El teatro representa una gran terraza en el palacio de Herodes, inmediata á la sala de fiestas. Algunos soldados permanecen en escena. Al fondo de ésta, una cisterna cubierta con hierros. En el fondo de ella se encuentra encerrado Jokanaan, el terrile evangelista que anunció la venida de Jesús al mundo y que desde allí lanza terribles amenazas al tetraarca.

Escena primera.—Narraboth, el paje de Herodías y los soldados. El joven capitán contempla enamorado á Salomé, que se encuentra aún en el festín. El paje y los soldados comentan la fiesta, las voces que de ella salen, y tiemblan ante las amenazas del Evangelista, que con acento irritado las profere desde el fondo de la cisterna donde se halla encerrado.

Escena segunda.—Entra Salomé en escena, que no puede permanecer más tiempo bajo las miradas de Herodes, su padrastro. Comprende que la lascivia ha hecho presa en la mente del marido de su madre y que es ella quien se la inspira. ¡Qué modo tan extraño tiene de mirarla! Narraboth ya la ve más cerca y la contempla siempre con más amor. El paje le aconseja que no la mire tanto; eso le traerá desdichas. Salomé es una mujer fatal.

La voz de Jokanaan sigue lanzando amenazas y predicciones. Afirma que tras él vendrá alguien más grande. Salomé pregunta quién es el amenazador y muestra deseos de verle y hablarle.

Semejante pretensión está en contra de los mandatos de Herodes, que ordenó extraerle solo y encerrado Juan Bautista. Son inútiles todos los razonamientos, porque Salomé insiste, á pesar de las negativas de los soldados, y para conseguirlo tiene un argumento poderoso, el mirar de un modo apasionado al joven capitán Narraboth. Este no sabe resistir al influjo que sobre él ejerce la apasionada mujer y da orden de que saquen á la mazmorra á Jokanaan.

Escena tercera.—El Evangelista, ya en escena, sigue profiriendo insultos contra Herodes y pide que venga para decirle en el rostro todo lo malo que de él piensa. Salomé le contempla con apasionados ojos y en su mente cruzan ideas profanas, inspiradas más por la figura del hombre que por lo que dice. El Evangelista es siniestro, pero Salomé se ha enamorado es completo de él, y se apasiona de su cabellera y de los labios. ¡Oh, la boca de Jokanaan, cuánto daría Salomé por besarla!

El es implacable y no descendiendo al terreno mundano para prestar atención á la pasión que ha despertado. No le ocurre lo propio al capitán que, apasionado del enamoramiento de Salomé por el Profeta, siente la terrible pasión de los celos, y se mata allí mismo. Salomé, alucinada con su pasión, apenas si repara en el que acaba de sacrificar su vida por su amor.

Jokanaan desprecia por completo á Salomé, y después de abrumarla con su desprecio, descendiendo de nuevo á la cisterna. Salomé juró vengarse.

Sola, ante la inmensidad de la noche, y percibiendo el ruido del festín a que su familia se entrega, la joven sólo piensa en su pasión avasalladora.

Escena cuarta.—Entran Herodes, Herodías y toda la Corte.

El tetraeco ha notado la ausencia de su hija y corre a buscarla.

Herodías expresa sus recelos ante las insistentes miradas de su marido dirige de continuo á Salomé, y quiere convencerle de que vuelva de nuevo á la sala de fiestas.

Herodes se fija en el cadáver de Narraboth y siente miedo. Herodes es pusilánime, y tiembla ante la sangre, y tiembla ante las amenazas de Jokanaan.

Sus miedos y su pasión por Salomé le hacen estar febril y nervioso. Todo le asusta, y únicamente mirando á Salomé, se calma.

Ofrece de beber á ésta y ella rehusa. Se hace traer frutos é igualmente quiere que su hijastra las comparta con él. Herodías se opone á todas estas manifestaciones del criminal amor.

La voz del Profeta se oye de nuevo, siempre pronunciando palabras desagradables para los oídos de los Soberanos.

Herodías pide á su marido que entregue á Jokanaan á los judíos, que con insistencia vienen pidiéndolo.

Efectivamente, cinco judíos allí presentes así se lo manifiestan á Herodes, renovándole su petición, disputando entre ellos.

Jokanaan desde la cisterna no cesa de profetizar insultos, especialmente contra Herodías.

Herodes tiene de pronto una idea: quiere que Salomé le obsequie con un baile. Primeramente rehusa la joven, pero ante las insistencias de su padrastro y señor, accede, pero con la condición de que se le conceda luego lo que pida.

Baila la famosa danza de los siete velos, y al terminar pide el pago de su trabajo. ¿Qué es? Sencillomente, la cabeza del Bautista sobre una fuente de plata.

Herodes trata de que sea otro el pago, pues su carácter temeroso no le permite ni aun cortar la cabeza de su enemigo; pero Salomé se niega á aceptar lo que no sea semejante capricho.

Baja el verdugo al fondo de la cisterna y poco después aparece con la cabeza de Jokanaan, que entrega á Salomé; ésta se precipita sobre ella y posa sus labios ardientes sobre los fríos del Profeta. ¡Ya se ha cumplido su deseo! ¡Ya le dió un beso de amor!

Herodes, asustado, ordena secamente que maten á esa mujer, y Salomé cae aplastada por los soldados.

Telón.

La representación.

Estos días en que no se ha celebrado función han sido aprovechados para verificar ensayos de conjunto.

Esta noche es el ensayo general de Salomé. Si en España existiera la costumbre que en el Extranjero, de invitar á la répétition générale, bien podría asegurarse que actualmente habría verdadero empeño en conseguir invitación. Pero aquí no es así, y los ensayos se llevan á cabo ante el menor número posible de personas. El maestro Rabl es inflexible, y por su gusto no habría en la sala más que los profesores de la orquesta.

En el escenario también se ha trabajado poderosamente en estos días, y ya está montada la espléndida decoración de Amalio Fernández. Es de sorprendente efecto, y justifica una vez más el justo y gran renombre de que goza su autor.

Por cierto que Amalio, en sus viajes por el Norte de América, descubrió una tela inglesa admirable para pintar, y que aquí no era conocida. De ella habló á los empresarios, Sres. Calleja y Boceta, y éstos han hecho venir de Londres cantidades enormes de metros de la tela inglesa, y Amalio se muestra encantado de semejante material, donde la pintura luce mucho más que en la otra tela que antes utilizaban los pintores escenográficos.

Todo el piso del escenario está cubierto en la representación de Salomé por un anchísimo tapiz, sobre el cual baila la tirole.

Los accesorios, armas, muebles, etc., están terminados, y han sido confeccionados con arreglo á los más escrupulosos y fieles modelos, habiendo profusión de objetos que simbolizan los bárbaros tiempos en que se desarrolla la acción del drama de Wilde.

La presencia de Gemma Bellincioni entre los artistas que han de interpretar Salomé ha completado el conjunto para los ensayos.

Antes de efectuar éstos en el escenario, el maestro Giannetti, que, por cierto, ha realizado una admirable labor concertando la obra, y que no por desarrollarse en la obscuridad merece permanecer en el silencio, ha llevado á cabo una serie larga de ensayos parciales con los artistas Sra. Petri y los Sres. Scampini, Cigada, Serna, etc.

Para mayor seguridad de la representación, el maestro Giannetti se propone permanecer en la concha del apuntador, llevando la dirección de los cantantes, sin perjuicio de la que desde el sitio del director lleve el maestro Rabl.

Todos estos detalles internos del estreno de Salomé bien merecen ser conocidos del público, ya que se trata de una ópera de excepcional importancia.

Antes de Salomé, y para completar el espectáculo, se tocarán algunas piezas de concierto del maestro Strauss, comenzando la parte de ópera á las diez y media de la noche.

El reparto es el siguiente:

Herodías, Scampini.—Herodías, Sra. Petri.—Narraboth, Bellincioni.—Jokanaan, Cigada.—Salomé, Bellincioni.—El paje de Herodías, señorita García Conde.—Soldado primero, Verdaguier.—Soldado segundo, Fúster.—Uno de Capadocia, Del Pozo.—Nazareno primero, Masini Pieralli.—Nazareno segundo, Cabello.

Hebreos: Oliver, Tanci, Fugazot, Gras y Dotti.—Un esclavo, Srta. Raúl.

Una denuncia en el Juzgado

Ayer presentó D. Julio Nebreda Alberti, empleado de Aduanas, una denuncia bastante curiosa, en la Casa de Castaños.

Los hechos que se comunican al juez son, por lo visto, consecuencia de otras historias anteriores, que no hemos de referir mientras las actuaciones judiciales no las pongan de manifiesto.

El denunciante refiere que tiene un amigo de la niñez, D. Carlos Martín Pérez, habitante en la calle de Serrano, 98, segundo derecha, que ha vivido desde la infancia en su compañía y bajo el amparo de su madre.

Este joven, que es poseedor de una buena fortuna, es hombre muy retraído y reservado, que siempre ha hecho una vida alejada del bullicio del mundo.

Ayer tarde se presentaron inopinadamente en su domicilio de la calle de Serrano, 98, dos individuos y cuatro guardias de Seguridad.

Pasáronle aviso para que saliera al portal, y después de breves palabras, le invitaron á que les acompañara á determinado sitio, donde le dijeron que era precisa su presencia.

Montaron todos en el coche, con los cuatro guardias de Seguridad, y desaparecieron.

Al llegar á casa, por la noche, el denunciante, los porteros le informaron de lo ocurrido, y entonces el amigo del D. Carlos, temiendo que hayan podido prevalecer propósitos que no juzga lícitos y rectos, ha presentado la correspondiente denuncia pidiendo que se averigüe el paradero de su amigo de la infancia.

El desaparecido no tiene más que una hermana, que es monja profesora del Colegio de Enseñanza de Talavera de la Reina.

Esta madrugada se hallaba prestando declaración el denunciante, ampliando los extremos que contiene la denuncia.

ESTADO DEL TIEMPO

Se encuentra el tiempo de buen temple. El cielo está despejado, excepto en el Norte, donde está cubierto, registrándose ligeras lloviznas.

Las presiones son más bajas que en los últimos días, correspondiendo las mayores al NO. Hay marejada en las costas del Cantábrico y de Portugal. En el resto del litoral está el mar en calma.

Dominan los vientos del cuarto cuadrante.

PROVINCIAS Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milim. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID Observaciones de las últimas 21 horas.

Table with 2 columns: Observación, Valor. Includes Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, and Tiempo variable.

LA HIGIENE Y LA MENDICIDAD

Lo que dice el gobernador.

El gobernador civil, Sr. Requejo, ha celebrado ayer mañana una larga conferencia con el nuevo alcalde, Sr. Francos Rodríguez, en la que han tratado de los problemas de la mendicidad y de la higiene en Madrid.

Ambas autoridades se hallan animadas de los mejores deseos para solucionar tan difíciles asuntos, y según ha manifestado el señor Requejo á los periodistas, van á iniciar, con una acción común, una tenaz campaña, hasta lograr la solución de estos dos problemas de tan capital importancia.

Hoy martes se reunirá en el Gobierno civil, convocada al efecto por el Sr. Requejo, la Junta provincial de Protección á la infancia y de mendicidad, que por causas que se desconocen, hace mucho tiempo, varios años quiza, que no funcionaba, á pesar de ser una corporación oficial que forma parte del instituto del mismo nombre y una entidad que depende del ministerio de la Gobernación.

Se nombrará mañana una Comisión ó Comité ejecutivo, por decirlo así, que tendrá la misión de inspeccionar personalmente aquellos lugares que se consideran antihigiénicos, y que dará cuenta á la Junta de las deficiencias que observe.

Esto, por lo que respecta al ramo de higiene.

Por lo que hace á la mendicidad, no ocultó el Sr. Requejo que la cuestión es aun más transcendental y de más difícil solución.

«Sin embargo, no desmayaremos en la

campaña ni el alcalde ni yo—dijo el gobernador civil.

Pienso recurrir á todas las Asociaciones, Patronatos y Corporaciones de beneficencia, y estoy seguro que prestarán su apoyo en cuanto se les ofrezca la garantía de una perfecta organización, que se conseguirá después de una labor constante.»

Habló también el Sr. Requejo de las medidas que, á su juicio, había que adoptar, y por último, de la esperanza que tenía de que sus proyectos tuvieran un feliz resultado, y de que la campaña, tantas veces iniciada, para evitar la vergüenza de ese repugnante espectáculo de la mendicidad en Madrid, tenga en esta ocasión un fin práctico.

Nunca como ahora—podemos añadir nosotros—se halla Madrid tan necesitado de lo que las autoridades hagan en aquel sentido, pues jamás el número de mendigos que pululan por esas calles fué tan grande.

Las lámparas "Tántalo,"

de 10, 16 y 32 bujías han sido autorizadas por las Compañías Madrileña, Chamberl, Norte y España para sustituir en el alumbrado, á tanto alzado, de las escaleras, á las antiguas de 5, 10, 16 y 25 bujías, respectivamente.

Victoria, 2, Madrid.

LOS TEATROS

DEBUTS

Royal Kursaal.—De nuevo ha vuelto á aplaudir aquel público, que sigue respondiendo cumplidamente á las variaciones frecuentes del programa, á la hermosa cupletista Raquel Meller, que reapareció anoche en dicho escenario.

Artista que, por su belleza y labor, ha logrado tener muchos admiradores, al debutar ahora en el Kursaal ha conseguido un nuevo triunfo, porque todos ellos acudieron á aplaudirla y llamarla á escena con entusiasmo.

También la sugestiva artista extranjera «Chrysis» constituye allí atracción de gran fuerza, obteniendo ruidosas ovaciones con sus danzas primitivas.

GACETILLAS

Comedia.—El jueves próximo se verificará en el teatro de la Comedia una función extraordinaria y fuera de abono.

Separada algún tiempo de la escena por enfermedad de la vista, reaparece de nuevo la distinguida actriz Martina Muñoz. Se pondrá en escena una de las obras de Ventura de la Vega, Amor de madre, donde la citada artista ha conseguido diferentes triunfos donde ha sido representada y últimamente en esta corte en el Príncipe Alfonso.

Además toma parte por primera vez en esta corte la dama joven señorita Amparo Alcalde Zabala, desempeñando el papel de sir Arturo.

Al finalizar el drama cantará el aplaudido tenor de ópera Luis Iribarne el aria de Tosca y la lindísima canción Mi tierra.

Teatro para los niños.—La compañía que dirige el excelente actor Fernando Porredón terminó su temporada de invierno en el Príncipe Alfonso en las funciones del domingo, y después de una brillantísima campaña, que le permite añadir en su hoja de servicios al Arte el envidiable privilegio de haber sido el primero en ofrecer su apoyo y sus entusiasmos al Teatro para los niños, bella idea del ilustre Benavente, en la que han colaborado hasta ahora con tanto acierto como buen deseo escritores tan prestigiosos como Sinesio Delgado, Ceferino Palencia, Marquina, López Marín, Sassone, Fernández Shaw, Pérez Zúñiga, Fabra y Palencia (hijo).

Fernando Porredón proyecta una larga tournée de primavera por provincias con el Teatro para los niños. Antes, y con objeto de estrenar las dos obras que tiene en ensayo, El gato con botas, de Benavente, y La cabeza del dragón, de Valle Inclán, verificará un corto número de representaciones de tarde en el teatro de la Comedia, para cuya organización ha dado todo género de facilidades, lleno del mayor entusiasmo, el simpático empresario de aquel teatro, D. Tirso Escudero, encantado, como ahora se dice, de hacer un favor al Arte y de rendir homenaje de admiración al ilustre maestro Benavente.

Oportunamente informaremos á nuestros lectores de los programas y días de estas funciones en el teatro de la Comedia.

La Rat-Penat.—Los tres números que debutaron anoche en la sección especial fueron recibidos con verdadera complacencia, y uno de ellos, el primero, formado por el Trío Davide, con entusiasta aplauso.

El tirador Mr. Thomas, acompañado de miss Mary, llamaron la atención, y la luchadora greco-romana miss Gerland, que realizó su primera lucha de cinco minutos, con el primero de los varios individuos inscriptos, demostró destreza y gran vigor físico.

La lucha se tuvo que suspender transcurrido el tiempo fijado por el luchador, sin resultar definitivamente vencedor ninguno de los dos, por lo cual se reanudará esta noche, en la sección correspondiente.

APA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta el sainete en un acto La voz de la sangre, letra del señor Díaz Valero, música del maestro Ramilero, que con tanto éxito se sigue representando en el teatro de Novedades.

La obra ha sido pedida por varias Empresas de Buenos Aires, Méjico y Alicante.

EXTRANJERO

CARACAS. La Prensa venezolana tributa muchos elogios á nuestro compatriota el notable tenor Paulino Victoriano, que ha realizado en el teatro Nacional una brillante campaña cantando, entre otras muchas obras, «Marina», «El milagro de la Virgen», «Jugar con fuego», «Bohemios», «El dúo de la africana» y «La Virgen de Utrera», que le han valido señalados triunfos.

Paulino Victoriano, una vez terminada su temporada, ha embarcado para España, adonde llegará á últimas del presente mes.

NOTICIAS GENERALES

En esta semana se darán degustaciones gratuitas del renombrado Caldo Maggi, en cubitos, en los establecimientos: A. Hernández, Luna, 2; N. Moreno, Valverde, 20; E. de Lucio, Ayala, 7; V. Cortés, Argensola, 21; los días 15, 16, 17 y 19, respectivamente.

Ha fallecido en Madrid, en la madrugada de ayer, la señora doña Araceli Fernández Piedra é Isardo, esposa de nuestro distinguido compañero el redactor jefe de El Universo, á quien enviamos nuestro más sentido pésame, deseándole toda la cristiana resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

LA MEJOR ROPA BLANCA, la más elegante y de confección irreprochable, sólo se encuentra en la importante CASA ROVIRA, á precios muy razonables. Géneros de punto y Camisería. POSTAS, 32 y 34.

Ha fallecido en esta corte, en la tarde del sábado último y casi repentinamente, el señor D. Fernando de Castro Casaleiz.

Reciba su distinguida familia, y especialmente su hermano D. Antonio, diputado á Cortes por Albedacer, nuestro más sentido pésame.

El mejor dentífico del mundo, Nacarine, preparación vegetal é inofensiva. Probadlo.

El Presidente del Consejo ha visitado ayer mañana la Cárcel Modelo, el Hospital de la Princesa y el cuartel del Conde Duque.

El objeto de la visita ha sido para enterarse personalmente de las necesidades más urgentes de aquellos Centros.

Después visitó á los presidentes de las Cámaras.

Chocolates "La Fortuna,"

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos

Ultima hora

La Sociedad minera francesa.

PARIS. El «Petit Temps» publica una carta del presidente de la Compañía del Norte de Africa, asegurando que, en contra de lo que dicen los periódicos extranjeros, la Sociedad, lejos de suspender los trabajos, sigue adelantando rápidamente los del ferrocarril, que llega ya á Nador y que ha sido abierto á la explotación desde el día 1.º de febrero.

Rumor desmentido.

TANGER. Han quedado rotundamente desmentidos los rumores que circularon suponiendo que el Raisuli había muerto envenenado.

Fallecimiento de un regicida.

ROMA. En el manicomio de Montelupo Fiorentino, que es donde están recluidos los criminales locos, ha fallecido estos días Pasanuove, el autor del atentado cometido en 1875 contra el Rey Humberto.

En la Cámara italiana.

ROMA. El ministro de Negocios Extranjeros, contestando en la Cámara á una pregunta sobre las intenciones del Gobierno para proteger los intereses italianos en el Hinterland tripolitano, manifestó que la regla invariable de la política extranjera de Italia es contribuir al mantenimiento de la integridad del Imperio otomano.

En el Norte de Africa la integridad está garantizada por tratados que no fueron nunca tan respetados como ahora.

Las elecciones inglesas.

LONDRES 14. Han terminado las elecciones.

La nueva Cámara de los Comunes constará de 273 unionistas, 274 liberales, 41 laboristas y 82 nacionalistas.

El Sena baja.

PARIS 14. Durante las últimas veinticuatro horas ha bajado el nivel del Sena siete centímetros.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 14

Table with 2 columns: Descripción, Precio. Lists various securities and commodities like Interior fin corriente, Banco Hipotecario, etc.

CAMBIOS

Table with 2 columns: País, Tipo de cambio. Lists exchange rates for Franco, Libras, and Marcos.

Boletín religioso del día 15

Santos del día 15 de febrero.—Santos Faustino, Jovita, Quindio, Saturnino, Lucio y Beato Juan Bautista Machado, mártires; Santos Decorsos y Severo, confesores; y Santas Agape y Georgina, vírgenes.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cinco, continúa la novena á Nuestra Señora de Lourdes, siendo orador el señor cura párroco.

La misa y oficio son de San Raimundo de Peñafort.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso; del Pópulo, en Santa María 6.ª; la Elevación en San Pedro.

Esperitismo.—Adoración nocturna. Turismo: San Ildefonso.

Espectáculos del día 15

REAL.—9.—(F. 63 de ab., 39 del t. 2.º) —Lucía de Lammermoor.

ESPAÑOL.—9.—El señor López.—La luna de la sierra.

PRINCESA.—4,30.—(12.º de ab.)—Amores y amorios.

9.—(Función popular á mitad de precios.) —Amores y amorios.

COMEDIA.—9.—Mi papá.

LARA.—6,30.—(Vermouth doble.) Doña Clarines.

9,30.—Crispin y su compadre.—El paraiso (doble).

APOLO.—7.—Las bribonas.—La reina mora.—El club de las solteras.—Juegos malabares.

ESLAVA.—6.—La república del amor.—Ninfas y sátiros.—Todos somos unos.—El bebé de París.—La corte de Faraón.

COMICO.—6.—(Especial.) El solo de trompa y Las lindas peras.

10.—Los perros de presa (doble).

MARTIN.—6.—La hermana Piedad.—Los ochavos.—La hermana Piedad.—Los ochavos.—Maese Eli.

NOVEDADES.—6.—El dios del éxito.—La pajarera nacional.—La voz de la sangre.—Las gafas negras.—El dios del éxito.

NACIONAL.—6,30.—De siete á ocho.

9,30.—De siete á ocho.—(Especial.) La doble vida (estreno).

COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15: Películas.—La tronada.—Los gansos del Capitolio (doble).—La partida de ajedrez.—Consuelo (doble).

LATINA.—5.—Camino de flores.—Sólo para solteras.—Aquí hace falta un hombre.—Camino de flores.—La escollera del diablo.—Sólo para solteras!

ROMA.—5,15.—Artísticas películas.—Link and Lipp.—Hermanas Castilla.—La Ricardora y D'Estrana.

LO RAT PENAT.—6.—Beligraf americano. Cinema realista. Cinematógrafo al estilo de París.

ROYAL KURSAAL.—6.—Carmen Ibáñez, D'Olma, Elisa Cansino, Leonor García, Angelita Easo, Hermanas Leal, Chrysis, Raquel Meller. Cinematógrafo en todas las secciones.

AVISOS ÚTILES

Advertisement for Niños Débiles. Includes text: «A todos los niños les gusta en extremo la Emulsión Angier...» and an image of a medicine bottle.

EMULSIÓN ANGIER

Certificado de un Facultativo. Codo, 4 de Julio de 1919 (Prov. de Zaragoza).

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

RECUERDO

En este tiempo de resfriados y tos no olviden las PASTILLAS PECTORALES del Dr. Andreu, de Barcelona, cuyos efectos son siempre seguros y rápidos.

Pídanse en todas las farmacias del mundo. «La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario. El vino tónico Pinedo es un reconstituyente poderoso y bactericida. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Pástor, 7.

LA MODA AL DIA



LA TOS
Cualquiera que sea su origen
se alivia SIEMPRE INSTANTANEAMENTE
con el empleo de las

PASTILLAS VALDA
antisépticas.

Este PRODIGIOSO REMEDIO
es incomparable para la cura radical
de los RESFRÍADOS, Dolores de GARGANTA,
LARINGITIS recientes ó crónicas,
CATARROS cerebrales, BRONQUITIS agudas
ó crónicas, CATARROS pulmonares, Gripes,
INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc.

Exigir siempre una
CAJA de las VERDADERAS
PASTILLAS VALDA
con el nombre VALDA

Y la dirección del único inventor y propietario
M. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona,
bajo la dirección del farmacéutico
Don Antonio Peña Seo.
Se venden en todas las farmacias,
y droguerías.
La Caja Ptas 1.50
Agentes Generales:
V. FERRER Y C.
BARCELONA.

Formula:
Menthol... 0.000
Eucalyptol 0.000
Azúcar-Goma.

VENTA de los terrenos de fundición, maqui-
naria y construcciones metálicas de
LA MAQUINISTA DE ALAVA, en Vitoria
Cifras con rotas sobre los valores que constituyen su capital:
VALORES Inventario 1907 Inventario 1906
Terrenos y edificios... 102.000 30.000
Maquinaria... 159.291,80 117.300,00
Herramientas... 33.388,03 reducida a 40.000,00
Material de oficinas... 7.419,83 2.900,00
Gastos de instalación... 4.586,34
TOTALES... 306.125,96 250.000,00
Se admiten proposiciones de compra, ofreciendo en la cifra
de 200.000 pesetas. Para detalles, al presidente de La Ma-
quinista, en Vitoria.

AGUAS PURGANTES
DE COSLADA
"LA MARAVILLA"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

"Marca registrada,"
AGENCIA FUNEBRE MILITAR
DE
MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS
Esta Casa no pertenece al "Trust", funerario
Claudio Cuello 46.-Teléfono 2.067
SERVICIO FOR TARIFAS Y PERMANENTE

SÉPTIMO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA
Doña María Landi y Alvarez
QUE FALLECIÓ EL DIA 16 DE FEBRERO DE 1903
Habiendo recibido los auxilios espirituales
y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Todas las misas que se celebran el día 17 del actual en
la iglesia de religiosas del Corpus Christi (plaza del Cen-
de de Miranda), serán aplicadas en sufragio de su alma.
Los Excmos. y Excmas. Sres. Nuncio de Su Santidad y
Obispos de Madrid Alcalá, Sión, Zamora, Barcelona y
Salamanca, han concedido indulgencias en la forma
acostumbrada.

GONOSAN
VIAS URINARIAS

LA SEÑORA
DOÑA JULIANA RODRÍGUEZ PÉREZ
VIUDA DE D. CÁNDIDO RODRÍGUEZ
Ha fallecido el día 14 de febrero de 1910
á las ocho y media de la mañana
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su desconsolada hija política, doña Ramona
Rodríguez Tabernilla, sobrinos, sobrinas políti-
cos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos encomienden á
Dios su alma.
La conducción del cadáver se verificará el día
15 del actual, á las once de la mañana, desde la
casa mortuoria, plaza de los Ministerios, núme-
ro 2, al cementerio de la Sacramental de San
Justo.
El duelo se despide en el cementerio.

LA FUNERARIA--Preciados, 20
NO PERTENECE AL "TRUST" FUNERARIO

BONITOS DIRECCION GENERAL
DE LAS REALES CABALLERIZAS
Los días 17 y 18 del actual, á las dos de la tarde, se ven-
derán en el pabellón de este departamento y en pública sub-
asta, varias cabezas de ganado caballar y mular, que re-
sultan de desecho.
El secretario, Manuel Saenz.
CAUCHOLINA
Pisos para calzado (patentado). Superiores á la goma. No
resbala. Dura más que el corcho. Aviso: Carr. S. Jerónimo,
14, papelería, 6 Pta. 7, García Paredes, 42 L. Salaya, Madrid.
BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO JANEIRO
Cap Vilano, 22 febrero. Eisenach (2.ª clase). Cap Arcona, 6
marzo Vapores correo semanales. Arona, 14, LLOYD.

Transporte de mercancías á domicilio
La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Ali-
cante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de
transportes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta
corte por los trenes de pequeña velocidad.
Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden
evitarse la molestia de acudir á la estación á recoger sus expedi-
ciones, bien encargando al remitente que facture directamente á
domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despa-
cho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.
El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los en-
vios de Madrid á provincias, se encarga igualmente de recoger
en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen
facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso per-
sonal ó telefónico al Despacho Central.
TELEFONOS... 103. Despacho Central.-Alcalá, 14 y 16.
203. Oficinas.-Paseo Fontones, 2.
303. Estación Atocha, pequeña velocidad.

XIX ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
D.ª Rosa de la Gándara y Melé-Cortina
DE SAN MIGUEL
MARQUESA DE CAYO DEL REY
FALLECIÓ EL DIA 15 DE FEBRERO DE 1891
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente, en las parroquias de Santa Bárba-
ra, San Jerónimo el Real, y en la nueva iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores
(San Bernardo, 103), en el oratorio del Caballero de Gracia y en el Santuario del Perpetuo So-
corro (calle de Garcilaso), por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas
por el alma de dicha excelentísima señora.
Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos y demás parientes,
SUFILICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.
El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de S. S. concede cien días de indulgencia á todos los fieles,
por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en
sufragio del alma de la finada y rogaren por la exaltación de nuestra santa fe católica.
Igualmente por los mismos religiosos actos é intención, conceden 40 días de indulgencia
los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Vitoria, con-
cediendo 40 días por cada uno de los misterios si el Santo Rosario se rezare en compañía de al-
guna persona de la familia de la finada.

PASTILLAS CRESCO
DE MENTOL Y COCAINA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siem-
pre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos, no ensucian el estómago,
quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan, y son muy agradables al paladar.
La tos se calma á la primera pastilla.—Venta en todas las farmacias y droguerías, á
precio de 1,50 la caja.—Por mayor: Pérez, Martín y Compañía.—ALCALÁ, 7, MADRID.

COMERCIALES
ó INDUSTRIALES
comprendidos en la
GRAN VIA
Comenzando estas obras
en el próximo marzo, jun-
go que es conveniente pa-
stadas anunciar ya la li-
quidación de sus estable-
cimientos. El público en
esta ocasión, y por tan ju-
stificado motivo, ha de
creer en estas realizacio-
nes, y el negocio, si us-
tedes será seguro y positivo.
Las ofertas de tiendas y
pisos hechas por indus-
triales quienes no afecta
la mencionada reforma
también de gran conveni-
encia anticriacion por-
tunamente, pues de este
depende el mejor éxito
del negocio.
Esta Agencia, que es la
única que ha impreso la
lista de casas que serán
destruidas en el trayecto
de la Gran Via, y que en-
trega gratis á quienes la
piden, es también quien
pueda ayudar á ustedes en
la propaganda que les sea
necesario hacer en la Prensa.
Pida su tarifa de periódicos
combinados á la base de
una gran econ. á la Agen-
cia CORTES, Jacometre-
zo, 50, 1.ª; telef. 1.390.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19.—MADRID.

ESLAVA JOYERO,
COMPRO
VENDO Y
CAMBIO alhajas, lapelotas
del Monty joyas antiguas de
perlas, esmeraldas Montura 47

DINERO
á sueldo del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Sena-
do, Clases y ayuntamientos en Madrid. Reserva absoluta.—
Costanilla de los Angeles, 5, 2.ª.—De 10 á 12 y de 5 á 8.

PRESTAMOS
sobre alhajas y papelerías del
Monte.—Mariana Pineda, 1.

JARABE PECTORAL G. RODRIGO
(de feno cola y diosina). Gran resultado en TODA CLASE
DE TOSES. Especialidad en las TOS FEMINA.—Frasco, 2,30
Plaza de Santo Domingo, 6, farmacia, Madrid.

CASA ARREBLADA
alquilase: tiene calefacción,
baños, garaje Mendizabal 37

FRUTALES DE ARAGON
en Daroca (Aragón). Árboles frutales y de adorno, rosales etc
Pidan catálogos á su admor. en Daroca y Alcalá 52, 2.ª, Madrid.

LA PRENSA
Agencia de anuncios
de RAFAEL BARRIOS
Carmen, 13. Teléf. 123,
Madrid
Combinaciones econó-
micas de varios perió-
dicos.
Pídanse tarifas y pre-
stamos para publi-
cidad en Madrid y provin-
cias.
Grandes descuentos en
esquelas de defunción,
novenario y aniversario.

VINOS TINTOS
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Álava)
Pídanse en todos los hoteles
y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Pádelo y Honorio, High-Life, Carrera de
San Jerónimo, 14.
D. J. Pennington, Príncipe, 12.
D. Adriano Alvarez, Herguillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arana, 5, c/da
Cecilia.
D. Jaime Ripell, Puerta del Sol, 15. c/da Mallor-
quina.
D. Francisco de Cos, Conte de Xiquena, 2, y paseo
de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (en-
tre Vedreros).—Rodrigo Montalbán.
D. Santiago de Montolio, Conte de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Bonaerita, 10, 6 in-
terior, 4 y 6.
D. Víctor de D. E. Ortiz, Alcalá, 43 y 25. c/da No-
grita.
D. E. Pádelo, Cruz, 12.
D. Jorge Ballester, Jacometrezo, 10 y 12. La Ma-
llorquina

Borricones
Garrañones
extranjeros, grandes ejempla-
res, de 2 á 3 años y con 2 á 6
dedos sobre la marca. Se han
hallado expuestos, 243, en la ca-
lle D. Ramón de la Cruz 24, c/da
Cecilia.
Vendo s. hab. y gab. ext. R.
C/da 1041 y 448, Hortiza, 35, es.

Atención
Se compra toda clase de alha-
jas, oro, plata, platino y gale-
nos, á precios como ninguna
otra Ant.ª casa Zaragoza, 4.
Vendo coches Riscal Calvo, 5
Se necesita agente vende-
dor para oficina de esuela-
ras no resbaladizas privile-
giadas durante eternamente
Escribir á "Prestos" Dorland
Agency, 3, Regent Street,
London, Anglaterra.

ALMONEDA
Ultimos dias, despacho, gabete
coronas. Gravina, 11, 3.ª, 1.ª
23 á 173 irca. por sem. á sres.
sras. y jóva. sin dejar
empleo. Muy honr. fácil, no
necesita ningún conoc. espe-
cial. Venta segura. D. Hor-
ta. Calle de S. Jerónimo, 14.
Francisco (S. J. de), Francia.
Vendo s. hab. y gab. ext. R.
C/da 1041 y 448, Hortiza, 35, es.

Representantes
se buscan en todas partes.
Suelo hijo. Union des Com-
merçants, Bureau 17, Paris.
Vendo coches Riscal Calvo, 5
Sres. Francaral, 20, prol.

Pérdida
Cadena oro con 4 medallas.
Gratificarán con 25 ptas. al
que la entregue en Novara, 2, 1.ª

TEATRO REAL
Se ceden dos butacas pa-
ra las funciones que restan
del segundo turno. Bases:
Plaza Matute, 8. Agencia
de Publicidad.
Pídanse en Recoletos.
Tarde del 15, de un pabellón
de mano bordado. Gratifica-
rán devolución. Mayor 88, 3.ª

Habitaciones para alquilar
GRATIS
Plaza Oriente, 4, C.ª Urbano.
Cada gab. pte. luz elect.ª
P. PRECIADOS, 13, 6.ª

Madera de ocasión
Valla nueva, tablón, tabión,
ripia, etc. Pasión, 4, de 1 á 3
AUTO eléctrico Krieger. últi-
mo modelo, se VENDE.
PRINCESA, 42.

Para doncella se ofrece
buenas referencias. Ad. S.
ma, 29, extrasección Irga.

AGENCIA STORR
Derecho, 9 al 12
Teléfono 305.
PROPIETARIO
EMILIO COLOMINA
La más barata p.ª anuncios en
Periódicos,
Teléfono,
Tranvías,
Vallas.
Precios reducidos para
la publicación de esquelas en
los periódicos.

OLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas
desaparecen en cinco
minutos con la
HEMICRANINA
del Dr. M. CALBEIRO
3 ptas. Arana 15, farm.ª

LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA EMILIA CASÁ Y ROUVIER
DE IZQUIERDO
Falleció el día 7 de febrero de 1910
Después de recibir los auxilios espirituales.
R. I. P.
Su viudo, el Excmo. Sr. D. Antonio Izquierdo
Pozo; sus hijos, D. José Luis y D. Federico; hij-
os políticos, doña María Curt y doña María
Cristina Hernández; nietos, hermanos, herma-
nos políticos, sobrinos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan enco-
mendarla á Dios.
El día 15 del actual, á las once, se celebrará
una misa de requiem en la iglesia de los Jer-
ónimos y todas las del día 16 en el Besto Orozco.
así como la de las doce, en los días 17 al 21, en
la de Covadonga, serán aplicadas por el eterno
descanso de su alma.

VINO DE PEPTONA DE ORTEGA
Premiado con medalla de Oro en el IX Congreso Internacional
de Higiene y Lemocelia, celebrado en Madrid el año 1908.
Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Laboratorio: Puente de Vallecas.
Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan agradable como el
mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO, que alimenta, prepara-
doles para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por excesos ó por el trabajo
necesitan aumentar la nutrición con el VINO de Peptona. Las embarazadas deben emplearlo todo el
tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consi-
guiente aumenta la nutrición. Las señoras que dan de mamar á sus hijos, deben usarlo constantemente
para que aumente la secreción de la leche, y siendo éste más nutritivo, los niños se crían sanos
y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO de Peptona. Los ancianos deben
emplear el VINO ferruginoso que tiene las propiedades del anterior, mas la reconstrucción del bienestar.
Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor
y con todos los aparatos más modernos.